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云南省昆明市第三中学 2023-2024 学年高二上学期 1 月期末

考试数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．抛物线 2
1

4
y x 的准线方程为（ ）

A．
1

16
x B． = 1x  C． 1y D． = 2y 

2．设
n

S 为等差数列{ }
n

a 的前n项和，若
8 21
=6, =0a S ，则

1
a 的值为（ ）

A．18 B． 20 C． 22 D． 24

3．下列求导运算错误的是（ ）

A． 2 ln 2 lnx x x x x  B．
1

e ex x

x x  
 

 

C． 2 3 2 3 lg3x xx x   D．
π π

cos 2 2sin 2
6 6

x x
    

       
    

4．已知数列
n
a 是等差数列，数列

n
b 是等比数列，

7 9

4

3
a a  ，且

2 6 10
8b b b  ，则

3 8 13

4 8
1

a a a

b b
 




（ ）

A．
1

4
B．

2

3
C． 1

2
D．

1

3

5．若点  ,P x y 是圆C : 2 2 8 6 16 0x y x y     上一点,则 2 2x y 的最小值为（ ）

A．2 B．4 C．6 D．8

6．已知数列
n
a 满足

1

1

1n

n

a
a




，
1

1a ，则
100
a （ ）

A． 1 B． 1

2
C． 2 D．1

7．如图，一束平行光线与地平面的夹角为60，一直径为 24cm 的篮球在这束光线的照

射下，在地平面上形成的影子轮廓为椭圆，则此椭圆的离心率为（ ）
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A．
3

3
B．

3

2

C．
2

2
D．

1

2

8．已知函数 ( )f x 满足 (1) (1) 0f f  ，则下列描述正确的是（ ）

A．点 1, (1)f 与点 1, (1)f 在 x轴同侧

B．若 ( )f x 的图象在 1x 处的切线斜率小于 0，则 ( )f x 一定存在点在 x轴下方

C． ( )y f x 与 ( )y f x 的图象可能与 x轴交于同一点

D．函数 ( ) ( ) ( )F x f x f x  不一定存在零点

二、多选题

9．已知  
1

4,0F  、  
2
4,0F ，下列说法中正确的是（ ）

A．平面内到
1
F 、

2
F 两点的距离相等的点的轨迹是直线

B．平面内到
1
F 、

2
F 两点的距离之差等于6的点的轨迹是双曲线的一支

C．平面内到
1
F 、

2
F 两点的距离之和等于8的点的轨迹是椭圆

D．平面内到
1
F 、

2
F 两点距离的平方和为12的点的轨迹是圆

10．已知数列
n
a 的前n项和为

n
S ，下列说法正确的是（ ）

A．若 22 6 1
n

S n n   ，则 4 4
n

a n 

B．若 4 25
n
a n  ，则

n
S 的最小值为 66

C．若 4 3
n
a n  ，则数列  

1 n

n
a 的前17项和为 33

D．若数列
n
a 为等差数列，且

1011 1012 1000 1024
0, 0a a a a    ，则当 0

n
S  时，n的

最大值为 2023

11．下列函数在定义域上为增函数的有（ ）

A． exf x x  B．  exf x x

C．  sinf x x x  D．  2 lnf x x x 

12．已知
1
F ，

2
F 分别为椭圆 C：

2 2
1

4 3

x y
  的左，右焦点，A 为 C 的上顶点，过

1
F 且垂

直于
2

AF 的直线与 C 交于 D，E 两点，则（ ）

A．椭圆 C 的焦距为 2 B．
48

13
DE 
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C． ADEV 的面积为1 3 D． ADEV 的周长为 8

三、填空题

13．记
n

S 为等比数列
n
a 的前 n项和，若

3 1
3a a  ，

4 2
6a a  ，则

5
S  .

14．已知双曲线
2 2

1
2 4

x y

m m
 

 
的焦点在 y轴上，则离心率 e的范围为 ．

15．数学家杨辉在其专著《详解九章算术法》和《算法通变本末》中，提出了一些新的

高阶等差数列．其中二阶等差数列是一个常见的高阶等差数列，如数列 2，4，7，11，

16 从第二项起，每一项与前一项的差组成的新数列 2，3，4，5是等差数列，则称数列

2，4，7，11，16 为二阶等差数列．现有二阶等差数列
n
a ，其前六项分别为 1，3，6，

10，15，21，则
1

1
n

a

n




的最小值为 ．

16．抛物线  2: 2 0C y px p  的准线与 x轴交于点 M ，过C 的焦点 F 作斜率为 2的直

线交C 于 ,A B 两点，则 tan AMB ．

四、解答题

17．在正项等比数列
n
a 中，

1
4a  ，

4 3 2
2a a a  ．

(1)求
n
a 的通项公式；

(2)若数列
n
b 满足：

24

n

n

n
b

a
 ，求数列

n
b 的最大项．

18．已知函数  lnf x x a x ．
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(1)讨论 f x 的单调性；

(2)若不等式   2xf x x a   在 1,上恒成立，求实数 a的取值范围．

19．如图，已知斜三棱柱
1 1 1

ABC A B C- 的底面是正三角形，点 M ，N 分别是
1 1

B C 和
1 1
A B

的中点，
1

2AA AB BM   ，
1

60A AB  .

（1）求证： BN 平面
1 1 1
A B C ；

（2）求二面角 M AB C  的余弦值.
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20．记
n

S 为数列
n
a 的前 n项和，已知：

1
1a  ， 0

n
a  ，  *

1 1 1

1
N

2n n n n n n
S a S a a a n

  
   ．

(1)求证：数列 n

n

S

a

 
 
 

是等差数列，并求数列
n
a 的通项公式：

(2)求数列
 

1( 1) 4
n
an

n
a  的前 n项和

n
T ．

21．已知双曲线
2 2

2 2

1
x y

a b
 （a，b>0）的渐近线方程为

3

3
y  ，左焦点为 F（-2，0）.

(1)求双曲线 C 的标准方程；

(2)过点 Q（2，0）作直线 l与双曲线 C 右支交于 A，B 两点，若 2AQ QB
 

，求直线 l

的方程.

22．以坐标原点为对称中心，坐标轴为对称轴的椭圆过点   8 3
0, 1 , ( , )

5 5
C D   ．
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(1)求椭圆的方程．

(2)设 P 是椭圆上一点（异于 ,C D ），直线 ,PC PD 与 x轴分别交于 ,M N 两点．证明在 x轴

上存在两点 ,A B ，使得 MB NA


是定值，并求此定值．
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参考答案：

1．C

【分析】将题中抛物线的方程转化为标准方程，从而得解.

【详解】因为抛物线 2
1

4
y x 可化为 2 4x y ，

所以其准线方程为 1y .

故选：C.

2．B

【分析】根据等差数列的通项公式和求和公式代入求解即可.

【详解】解：由题意得：

设等差数列的通项公式为
1

( 1)
n

a a n d   ，则
1

( 1)

2n

n n
S na d

 

1
8

21 1

+7 =7
=6

20×21
=0 21 + =0

2

a d
a

S a d



 
 
 

解得：
1

= 2

=20

d

a





故选：B

3．C

【分析】根据导数的运算法则依次得出答案.

【详解】因为   2 2 2 2
1

ln ln ln 2 ln 2 lnx x x x x x x x x x x x
x

          ，所以 A 选项正

确；

因为
 

 2 2

e e e e 1

e ee e

x x x x

x xx x

x xx x x  
   

 

 
，所以 B 选项正确；

因为 2 23 3 2 3 ln3x x xx x x       ，所以 C 选项错误；

因为
π π π π

cos 2 sin 2 2 2sin 2
6 6 6 6

x x x x
        

              
       

，所以 D 选项正确.

故选：C.

4．B

【分析】根据等差等比数列的性质即可求解.

【详解】解：数列
n
a 是等差数列，

7 9

4

3
a a  ，可得

8

4
2

3
a  ，即

8

2

3
a  ，
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数列
n
b 是等比数列，

2 6 10
8b b b  ，可得 3

6
8b  ，可得

6
2b  ，

则 3 8 13 8

2
4 8 6

3 2 2

1 1 4 1 3

a a a a

b b b

 
  

  
.

故选：B.

5．B

【分析】根据圆外一定点到圆上一点距离的平方的几何意义进行求解即可.

【详解】圆C : 2 2 8 6 16 0x y x y     可化为  2 24 3 9.x y   

2 2x y 表示点  ,P x y 到点  0,0O 的距离的平方,

因为 224 3 5CO    ，

所以 2 2x y 的最小值为 2(5 43)  .

故选：B.

6．A

【分析】根据题意，求得
2 3 4 5

1 1
, 2, 1, ,

2 2
a a a a    ，得到数列

n
a 构成以 4 项为周期

的周期数列，即可求解.

【详解】由题意，数列
n
a 满足

1

1

1n

n

a
a




，
1

1a ，可得
2 3 4 5

1 1
, 2, 1, ,

2 2
a a a a    ，

所以数列
n
a 构成以 3 项为周期的周期数列，则

100 3 33 1 1
1a a a

 
   .

故选：A.

7．D

【分析】由图可得，求出椭圆的 ,a b，再代入离心率公式，即可得到答案；

【详解】由图可得，椭圆的 2b为球的直径，故 2 24 12b b   ，

椭圆的 2a为球在地面投影 AB ，故

24 24 24
2

3 3sin60

2

a a   
 ，


2

2

3 1
1 1

4 2

c b
e

a a
      ，

故选：D.
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8．C

【分析】根据 (1) (1) 0f f  ，即可判断选项 A、C 与 D，选项 B 举出反例即可判断.

【详解】对于选项 A，因为 (1) (1) 0f f  ，则 (1) (1)f f ，所以点 1, (1)f 与点 1, (1)f 关

于 x轴对称，不在 x轴同侧，所以 A 错误；

对于选项 B，因为 ( )f x 的图象在 1x 处的切线斜率小于 0，所以 (1) 0f  ，

又 (1) (1) 0f f  ，所以 (1) 0f  ， 如果 ( ) xf x e ，则 ( ) xf x e  ，满足 (1) (1) 0f f  ，

且 (1) 0f  ， (1) 0f  ，但 ( ) xf x e 的图象恒在 x轴上方，所以 B 错误；

对于选项 C，因为 (1) (1) 0f f  ，如果 (1) (1) 0f f  ，则 ( )y f x 与 ( )y f x 的图象可能

与 x轴交于同一点，所以 C 正确；

对于选项 D，因为 ( ) ( ) ( )F x f x f x  ，则 (1) (1) (1) 0  F f f ，所以函数 ( ) ( ) ( )F x f x f x 

存在零点，所以 D 错误.

故选：C.

9．AB

【分析】根据中垂线的定义可判断 A 选项；利用双曲线的定义可判断 B 选项；根据椭圆的

定义可判断 C 选项；求出动点的轨迹方程可判断 D 选项.

【详解】设所求动点为 P ，由题意可得
1 2

8F F  .

对于 A 选项，由题意可知，
1 2

PF PF ，则点 P 的轨迹为线段
1 2
F F 的垂直平分线，A 对；

对于 B 选项，由题意可知，
1 2 1 2

6PF PF F F   ，

所以，点 P 的轨迹是以
1
F 、

2
F 为焦点的双曲线的一支，B 对；

对于 C 选项，
1 2 1 2

8PF PF F F   ，所以，点 P 的轨迹为线段
1 2
F F ，C 错；

对于 D 选项，设点  ,P x y ，则    2 2 2 22 2 2 2
1 2

4 4 2 2 32 12PF PF x y x y x y           ，
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可得 2 2 10x y  ，

满足条件的点 P 不存在，D 错.

故选：AB.

10．BC

【分析】令 =1n 时，由 ,
n n

S a 求出
1
a 可判断 A；由 4 25

n
a n  知，

6 7
0, 0a a  ，当 =6n 时，

n
S 取得的最小值可判断 B；若 4 3

n
a n  ，求出数列  

1 n

n
a 的前17项和可判断 C；由数列

的下标和性质可得
1011 1012 1 2022 1000 1024 1 2023

0, 0a a a a a a a a        ，则
2022 2023

0, 0S S  可

判断 D.

【详解】对于 A，由 22 6 1
n

S n n  ，当 =1n 时，
1 1

3a S  ，

由 4 4
n

a n  ，当 =1n 时，
1
=0a ，所以 A 不正确；

对于 B，若 4 25
n
a n  ，当 =1n 时，

1
21a  ，则

6 7
0, 0a a  ，

所以当 =6n 时，
n

S 取得的最小值为
 

 1 6

6

6
3 21 1 66

2

a a
S


     ；

对于 C，若 4 3
n
a n  ，设数列  

1 n

n
a 的前n项和为

n
T ，

所以
17 1 2 3 4 16 17
T a a a a a a      

  1 5 9 13 61 65     4 8 65 33    ，故 C 正确；

对于 D，数列
n
a 为等差数列，且

1011 1012 1000 1024
0, 0a a a a    ，

则
1011 1012 1 2022 1000 1024 1 2023

0, 0a a a a a a a a        ，

所以
   

1 2022 1 2023

2022 2023

2022 2023
0, 0

2 2

a a a a
S S

 
    ，

当 0
n

S  时，n的最大值为2022，所以 D 不正确.

故选：BC.

11．AC

【分析】利用导数研究函数的单调性一一判定选项即可.

【详解】由   e e 1 0,x xf x x f x f x      在 R 上是增函数，故 A 正确；

对于函数  exf x x  1 exf x x   ，当 1x时， 0f x  ，当 1x时， ( ) 0f x¢ > ，
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